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Reumayhdistykset eivät vastaa julkaistujen mainosten sisällöstä.

Tammikuun aluevaalit 

ovat sosiaali- ja terveysvaalit

Kiitos kaikille - 
yhdessä olemme enemmän
K 

Paula Pöntynen 
Espoon Reumayhdistys ry
puheenjohtaja 

				  

        iitos kaikille vapaaehtoisille! Olem-
me punnertaneet läpi epävarmojen aiko-
jen  ja rajoitusten leimaamien vuosien. 
Olemme jatkaneet sinnikkäästi tärkeää 
työtämme  reumasairaiden hyväksi, 
sopeutuen ja soveltaen. Liikuntaryhmäm-
me ovat toimineet aina kun uimahallit 
ja muut tilat ovat olleet käytössä. Kiitos 
kuuluu myös ryhmien vetäjille, niin työ-
suhteisille kuin vapaaehtoisille. 

Kiitos tekniikalle. Se on ollut hyvä apu-
lainen kokousten järjestämisessä, mutta 
sekään ei korvaa live tapaamisia. On kiva 
nähdä myös kanssaihmisten ilmeet ja 
hymyt. Sen vuoksi olemme Espoon Reu-
mayhdistykselle hankkineet käyttöömme 
myös visiirejä maskien rinnalle. 
Varsinkin huonokuuloisen on vaikea tul-
kita maskin takaa puhuttuja sanoja, saati 
ilmeitä ja eleitä.

Kiitos Reumaliitolle uusista innovaa-
tioista! Puheenjohtajien päiväkahvit, 
reumaklubit ja muut etäyhteyksin toi-
mivat tapaamismuodot ovat lähentäneet 
yhdistysten ja liiton toimijoita.
Teams-tapaamisissa olemme voineet 

nähdä toisemme  terveysturvallisesti 
ilman maskeja. Nämä tapaamiset ovat 
säästäneet aikaa, eivätkä  ne ole vaatineet 
matkustamista, joten ilmastokin kiittää.
Toisten kuulumisista oppii aina ja jaetut 
murheet tuntuvat keveämmiltä kantaa. 

Kiitos kaikille jäsenillemme, ilman teitä 
yhdistyksiämme ei olisi olemassa.

Toivotan kaikille Luuvalon lukijoille 
Hyvää Uutta Vuotta 2022!

Miranna Seppälä: 

              ammikuun aluevaaleissa 
              valitaan päättäjät, jotka
päättävät sosiaali- ja terveyspal-
velujen tulevaisuudesta.  
 
Tammikuun 23. päivä pidetään aluevaa-
lit, sillä Suomeen perustetaan sote-uu-
distuksen myötä 21 hyvinvointialuetta. 
Hyvinvointialueen ylintä päätösvaltaa 
käyttää aluevaltuusto, jonka jäsenet ja 
varajäsenet valitaan aluevaaleilla. Valtuus-
ton toimikausi on neljä vuotta. Helsingin 
kaupunki ei ole hyvinvointialue eikä 
kuulu mihinkään hyvinvointialueeseen, 
joten siellä helsinkiläiset eivät äänestä 
aluevaaleissa. Koko muuta Suomea uu-
distus koskettaa. 

Äänestämällä voi vaikuttaa arjen kannal-
ta tärkeisiin asioihin: terveydenhuollon ja 
sosiaalihuollon palveluihin, pelastustoi-
meen sekä siihen, miten alueella tuetaan 
ja kuullaan paikallisia järjestöjä. Vastuu 
näistä palveluista siirtyy kunnilta uusille 
hyvinvointialueille vuoden 2023 alusta. 
Tosin järjestöjen toimintaedellytyksistä 
päättävät vastaisuudessa sekä hyvinvoin-
tialueet että kunnat.  

Käytännössä vaaleilla valittavat henki-
löt ja puolueet päättävät, miten alueella 

tulevaisuudessa saa terveydenhuollon 
palveluita ja saako niitä läheltä vai kes-
kitetysti kauempaa. Hyvinvointialueiden 
vastuulle siirtyy ihmisten konkreettisia 
palveluita, kuten terveysasemat, sairaa-
lat, neuvolat ja vanhuspalvelut.  
Esimerkiksi Keski-Suomessa tulee 
olemaan jatkossa 69 aluevaltuutettua. 
He päättävät koko alueen palveluista ja 
yli miljardin euron budjetin käytöstä. 
Hyvinvointialueet ovat myös tärkeitä 
työllistäjiä, yksin Keski-Suomen hyvin-
vointialue tulee olemaan noin 10 000 
ihmisen työpaikka.  

Hyvinvointialueilla päätetään, miten 
alueen asukkaita ja järjestöjä kuullaan 
palveluiden järjestämisessä. Otetaan-
ko asukkaat ja järjestöt mukaan, kun 
toimintatapoja kehitetään? Osataanko 
terveydenhuollossa ohjata potilasjärjes-
töjen pariin, jotta sairastunut ihminen 
saisi vertaistukea ja osallistua yhdistys-
ten toimintaan arkensa tueksi? 

Reumaliiton aluevaaliviesti ehdokkaille 
ja päättäjille korostaa, että hyvinvoin-
tialueen strategiassa ja käytännön 
toimissa tulee turvata alueen yhdistysten 
toimintaedellytykset. Tämä tarkoittaa 
esimerkiksi yhdistysten taloudellista 
tukemista, ilmaisten tilojen tarjoamista 

toimintaan ja yhteistyötä yhdistysten 
kanssa. Lisäksi viestimme, että reuma- ja 
muiden tule-sairaiden hoitopoluista tulee 
tehdä sujuvia. 

Nyt äänestetään monista palveluista, 
jotka tulevat lähelle ihmisten arkea. On 
tärkeää äänestää, jotta toiveet ja tarpeet 
kuullaan, kun tulevista sote-palveluista 
päätetään.  

Miranna Seppälä 
Reumaliiton sosiaali- ja 
terveyspolitiikan asiantuntija 

T
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         oronapandemia jatkuu edelleen, 
eikä sen kestosta ole tietoa. Yhdistyksem-
me pyrkii kuitenkin edelleen pitämään 
mahdollisimman hyvin toimintoja auki 
terveysviranomaisten ohjeita ja korona-
turvallisuuden periaatteita noudattaen. 
Tätä kirjoitettaessa epidemiatilanne kui-
tenkin pahenee jyrkästi ja saatamme jou-
tua laittamaan osan toiminnoista tauolle. 
Osa esimerkiksi vertaistukitoiminnasta 
voi tapahtua myös etänä. Kevätkauden 
ohjelma löytyy pääosin tästä Luuvalosta. 
Jos kevään ohjelmaan tulee lisäyksiä tai 
muutoksia, tiedot niistä tulevat ainakin 
nettisivuillemme ja sähköpostinsa anta-
neille jäsenille sähköpostitse. 

Yhdistyksen hallituksessa ja henkilöstös-
sä on tapahtunut muutoksia, ja vuoteen 

2022 lähdetään osin uusin voimin. Syk-
syllä aloitti uusi työntekijä Laura  
Pukarinen pitkäaikaisen toimistonhoi-
tajamme Tiina Kostin siirryttyä toisiin 
tehtäviin. Samalla tehtävänimike vaihdet-
tiin yhdistyssihteeriksi kuvaamaan parem-
min monipuolista tehtäväkenttää. Laura 
on ottanut työtehtävät erinomaisesti 
haltuun ja olemme iloisia, että saimme 
hänet Helsingin reumayhdistykseen. On-
neksemme myös Tiina jatkaa yhdistyksen 
piirissä uutena hallituksen jäsenenä, joten 
hänen kokemuksensa ja osaamisensa 
tukevat yhdistystä myös jatkossa. 

Haluan myös yhdistyksen puolesta 
osoittaa lämpimät kiitokseni hallituksesta 
väistyneelle voimakaksikolle, pitkään pu-
heenjohtajana toimineelle Marja-Terttu 

K
Puheenjohtajan tervehdys  

Mikko Remes
Helsingin Reumayhdistys ry
puheenjohtaja

Kohti uutta vuotta

Inför social- och hälsovårdsreformen

Puheenjohtajan palstaa kirjoittaessa ja 
ensi vuotta suunniteltaessa tulevaisuuden 
näkymät ovat vähintäänkin jännittävät. 
Koronaviruksen omikron leviää nopeasti 
ja kunnollista tietoa omikronista ei vielä 
ole. Tästä huolimatta toimintaa on suun-
niteltu normaaliin tapaan, koska koro-
natilanne vaihtelee nopeasti. Pandemian 
jyllätessä kiivaimmillaan järjestetään 
tammikuussa ensimmäistä kertaa alue-
vaalit eli tuttavallisemmin sotevaalit. 
 
Tulevaan kevääseen on suunniteltu paljon 
erilaista toimintaa. Liikunta- ja vertais-

Brandtille sekä varapuheenjohtajana ja 
monen asian primus motorina toimi-
neelle Pirkko Hyväriselle heidän suuresta 
panoksestaan yhdistyksen ja sen jäse-
nistön hyväksi. Myös syyskokous halusi 
kunnioittaa Pirkko Hyväristä hänen 
työstään yhdistyksen hyväksi ja nime-
si hänet Helsingin reumayhdistyksen 
kunniajäseneksi.

Vapaaehtoistyön merkitys yhdistyksen 
toiminnalle on hyvin tärkeä. Sen varassa 
tapahtuu suuri osa toiminnasta. Myös 
hallitustyöskentely on osa vapaaehtois-
työtä. Jos ryhmän vetäminen tai muu 
vapaaehtoistoiminta voisi kiinnostaa, tai 
jos sinulla on ideoita tapahtumiksi tai 
toiminnaksi, ota yhteyttä yhdistyssihte-
riimme Lauraan. 

tukiryhmät jatkavat normaaliin tapaansa. 
Ryhmien lisäksi keväällä järjestetään 
jalkojen hyvinvointi-ilta, jossa käydään 
läpi tyypillisiä jalkateräongelmia. Yhdessä 
pääkaupunkiseudun yhdistysten kans-
sa vietämme virkistyspäivää Suomen 
luontokeskus Haltiassa ja toukokuussa 
pääsemme viettämään rentouttavan kyl-
pyläviikonlopun Lohja Spa & Resortissa.
 
Sunnuntaina 23 tammikuuta järjestetään 
ensimmäiset aluevaalit, jossa valitaan 
päättäjät oman hyvinvointialueen val-
tuustoon. Sosiaali- ja terveyspalvelut ja 

pelastustoimi tulevat siirtymään kunnilta 
hyvinvointialueiden vastuulle vuoden 
2023 alusta alkaen. Tämä tarkoittaa sitä, 
että edellä mainituista palveluista tullaan 
tulevaisuudessa päättämään hyvinvoin-
tialueella eikä tuttuun tapaan omassa 
kunnassa. Muutos tulee olemaan suuri, 
koska tähän asti kunnan budjetista noin 
50-60 % on kulunut näiden palveluiden 
tuottamiseen. Tästä syystä on tärkeää 
käydä äänestämässä.
 
Kolmas koronavuosi ja kolmas koronaro-
kotus eli toivottavasti kolmas kerta toden 

sanoo ja pääsisimme pian palaamaan 
normaaliin arkeen. Toivotaan talvesta ja 
keväästä mahdollisimman aurinkoista ja 
pitäkäämme huoli toisistamme.

Matti Virkkunen
Vantaan reumayhdistys ry
puheenjohtaja

      ör ett år sedan var rubriken på min 
ordförandespalt ”Nu behövs det fram-
tidstro och tålamod” och jag avslutade 
den med ”Ett nytt år har börjat. Vi hop-
pas det blir ett bättre år för oss alla och 
att föreningens vanliga verksamhet snart 
kan återupptas så vi kan ses igen!”

Jag kunde inleda och avsluta denna spalt 
med exakt samma ord nu! Det blev tyvärr 
inte såsom vi alla hoppades, om vi ser till 
hur coronapandemin påverkat oss och 
vårt dagliga liv.

 Den exceptionella tiden har fortsatt med 
restriktioner och varningar för sam-
mankomster som har lett till att med-
lemsverksamheten i huvudsak har legat 
nere. Vi hoppas dock att vi  detta år kan 
förverkliga den verksamhet som styrelsen 
planerat. Du kan bekanta dig med den i 
Händelsekalendern här i Luuvalo. I med-
lemsbrevet som sänds i januari finns det 
mera detaljerad information om vårens 
program.

Social- och hälsovårdsreformen 
träder i kraft
Efter många års planering och många 

Med varma hälsningar 
Gunvor Brettschneider
ordförande

Kiitos kaikille - 
yhdessä olemme enemmän

ändringar i de ursprungliga modeller-
na står vi nu inför förverkligandet av 
social-och hälsovårdsreformen.  I det gäl-
lande regeringsprogrammet har som mål 
inskrivits att förbättra vården av folksjuk-
domarna.  Reumaförbundet har utgående 
från skrivningen i regeringsprogrammet 
framfört Förbundets synpunkter på hur 
vården av reumapatienter kan förbättras.  

I ställningstagandet framställs som mål 
bl.a. att säkerställa tillgången till reu-
matologer och fysiatrer samt att stärka 
insikterna i vården av osteoporos inom 
bashälsovården.  Ett annat mål är att ska-
pa smidiga vårdkedjor och att dessa skall 
uppfattas i vidare bemärkelse än hittills. 
Ett annat mål är att patienterna bör få 
tillgång till vårdkedjan snabbare än hit-
tills, att diagnosen ställs tillräckligt tidigt 
och att patienterna skall få tillgång till 
fysioterapi utan särskild remiss. Ett tredje 
mål är att stärka motivationen till egen-
vård bl. a genom olika former av stöd-
service och genom uppföljning av hur 
egenvården lyckas. Här anger man också 
att det är viktigt att hänvisa patienten till 
patientföreningar för att få kamratstöd 
och råd. Ytterligare ett mål är att vård 

av hög kvalitet bör vara tillgänglig nära 
patienten, vilket innebär att kunskaperna 
om diagnostisering och vård av reumati-
ker bör ökas inom bashälsovården.  

Förbundet framhåller också att patient-
föreningarna har en stor betydelse genom 
att de erbjuder kamratstöd, information 
och rörelse- och andra grupper. Det är 
viktigt att föreningarnas verksamhet-
sförutsättningar också efter reformen 
garanteras och stöds ekonomiskt med 
offentliga medel.

För oss som har svenska som modersmål 
är det också av största betydelse att vi 
får vård och stöd på vårt modersmål. Vi 
får hoppas att vårdreformen leder till att 
tillgången till vård på svenska förbättras 
och inte försämras! 

Kom med och delta! 
Det kan kännas trögt att komma i gång 
igen efter en lång tid av brist på gemen-
samma evenemang. Social samvaro och 
gemenskap är dock av stor betydelse för 
både vårt fysiska och psykiska välmå-
ende och därför är det också viktigt att 
övervinna den eventuella trögheten. Kom 

med och delta som förut i vårt program! 
Vi ser säkert alla fram emot att mötas 
igen – förstås med iakttagande av de 
försiktighetsåtgärder som gällande 
restriktioner föreskriver!

Med önskan om ett gott nytt år 
för oss alla!

F

Olen itse ollut yhdistyksen hallitukses-
sa vuodesta 2019 alkaen ja aloitan nyt 
uutena puheenjohtajana. Uuden hallituk-
sen esittely on jäsenkirjeen yhteydessä. 
Toivotan kaikille yhdistyksemme jäsenille 
hyvää ja valoisaa alkavaa vuotta!
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Me kaikki, jotka mielimme matkalle, 
minne vaan, tiedämme, miten kivaa 
on matkasta unelmoida, suunnitel-
la, odottaa… kivaa jo ennen kuin 
matka edes alkaa.  Ja matkoja ja 
unohtumattomia matkakohteita on 
loputtomiin, oikeastaan jokaiselle, 
myös esteettömästi – niin lähellä 
kotimaassa kuin kauempanakin. 

         steetön matkustus, kiinnostus ja 
         tarve erilaisiin esteettömiin matka-
palveluihin lisääntyy jatkuvasti. Esteettö-
myyteen kiinnitetään koko ajan enem-
män ja enemmän huomiota, liikkuminen 
helpottuu ja esteettömien majoitusten 
tarjonta lisääntyy. Samoin koko ajan 
tulee tarjolle lisää erilaisia esteettömiä 
retkivaihtoehtoja ja aktiviteetteja – niin 
kotimaan kohteissa kuin ulkomaillakin.   
          Vaikka esteettömän matka voi 
järjestää omatoimisestikin, on kokeneen 
matkajärjestäjän matkan esteettömyys 
varmistettu. Varmistus vaatii lähes poik-
keuksetta paikan päällä käymistä ja pe-
rusteellista tutkimista, sillä nettisivuilla ja 
muissa ennakkotiedoissa kerrottu esteet-
tömyys ei paikalle mennessä toteudukaan. 
Esimerkiksi retkiä voidaan mainostaa 
esteettöminä, mutta monilla matka tyssää 
jo lähtiessä bussin korkeisiin ja kapei-
siin rappusiin. Esteettömien matkojen 
järjestäjällä on ohjelmistossa opastettuja 
matkapaketteja ja monipuolinen valikoi-
ma omatoimikohteita, jotka soveltuvat 
liikuntarajoitteisille matkailijoille.   

Minne ja miten voi matkustaa 
esteettömästi?
Hyvin, hyvin moneen kohteeseen, lähelle 
ja kauemmaskin, on vastaus. Kun matkaa 
suunnittelee, kannattaa ennakkoluulot-
tomasti miettiä omia toivekohteita. Ja 
mitä ja millaista matkaa odottaa: aurin-
koisia rantoja, rentoa risteilyä, trendikästä 
kaupunkilomailua, kulttuurielämyksiä, 
joulutorien tuoksuja, makuja ja tun-
nelmia, yhteistä, ohjattua tekemistä ja 
”kuntoilua”.  
          Matkatoimistoammattilaiset osaa-
vat kertoa lisätietoja kohteista, ja niiden 
soveltuvuudesta esteettömään matkus-

MATKAUNELMIA JA UNELMAMATKOJA – 

                          MYÖS ESTEETTÖMÄSTI 

 

tukseen ja liikkumiseen.  Jo matkan 
suunnittelu- ja varausvaiheessa on syytä 
selvittää paitsi omat toiveet ja odotukset, 
myös kertoa mahdollisista matkalla mu-
kana olevista apuvälineistä ja sekä avus-
tustarpeista niin matkan aikana – lento-
kentillä ja satamissa – kuin kohteessakin. 
Näin kaikki tärkeät, matkan sujuvuuden 
ja onnistumisen kannalta oleelliset asiat 
voidaan ottaa huomioon heti matkaa 
varattaessa ja eri hotellivaihtoehtoja kar-
toitettaessa.  Jo varausvaiheessa on hyvä 
selvittää myös mahdolliset apuvälinetar-
peet kohteessa, samoin niiden vuokraus-
mahdollisuudet. 
          Ensikertaiselle – ja totta kai 
konkareillekin – helppo vaihtoehto on 
opastettu matka. Tarjolla on erilaisia, 
eri kohteisiin suuntautuvia vapaa-ajan 
matkoja, joissa esteettömyys on huomi-
oitu kaikilta osin. Kuljetukset kohteessa 
tapahtuvat invabussilla tai -takseilla, 
retkikohteet on valittu niin, että liikku-

minen sujuu esteettömästi, ja vierailuille 
ja retkikohteisiin pääsee myös pyörä-
tuolilla. Hotellit ja käytettävät ravintolat 
ovat esteettömiä. Matkoilla on mukana 
matkatoimiston matkanjohtaja, joka 
auttaa, opastaa ja tulkkaa. Mahdollisesta 
henkilökohtaisesta avustajapalvelusta 
matkustaja huolehtii aina itse. 
          Joillakin matkoilla matkanjohtaja-
na on terveydenhoitoalan ammattilainen, 
esimerkiksi sairaanhoitaja tai fysiotera-
peutti, joka voi järjestää matkan aikana 
erilaista kunto-, jumppa- ja hyvinvoin-
tiohjelmaa ja luentoja – mahdollisen 
retkiohjelman lisäksi.  Ja omatoimiselle 
matkaajalle vaihtoehtoja ja kohteita on 
melkeinpä rajattomasti!  
 
Esteettömiä suosikkikohteita 
Ykkössuosikkeja on monipuolinen ja 
moni-ilmeinen Espanja. Kanarian saaret, 
erityisesti Teneriffa ja Gran Canaria, ovat 
ihastuttavia ja suosittuja talvikohteita 

E

– mutta eivät yhtään ”hullumpia” vaihto-
ehtoja myöskään muina vuodenaikoina. 
Esimerkiksi aurinkoisella Teneriffalla, 
Los Cristianoksessa on erinomainen, täy-
sin esteetön Mar Y Sol -huoneistohotelli 
ja kuntoutuskeskus monipuolisine pal-
veluineen.  Sen yhteydessä toimii myös 
monipuolinen apuvälinevuokraamo. Mar 
Y Soliin tehdään paljon omatoimimat-
koja, ja matkanjärjestäjät tekevät sinne 
säännöllisesti myös opastettuja, mat-
kanjohtajan johdolla tehtäviä matkoja.  
Manner-Espanja ja Aurinkorannikko eli 
Costa del Sol ovat myös mainio vaihto-
ehto lyhyelle tai pitemmälle lomalle. Suo-
malaisten suosima Fuengirola on esteetön 
kaupunki, jossa maasto meren rannan 
läheisyydessä on tasaista.  Aurinkoran-
nikolla on helppo myös retkeillä, juna-
yhteyksiä on paljon, ja esimerkiksi upea 
ja mielenkiintoinen Malaga on lähellä. 
Junamatkustaminen on myös liikuntara-
joitteisille helppoa ja toimivaa. 

Aurinkoinen Fuengirola on esteetön kaupunki. 

Islannin kuumaa tunnelmaa.
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Sanna Kalmari on kiertänyt 
maita ja meriä. ympärä maailmaa.

          Italia-fanien suosikki on Toscana. 
Esimerkiksi keskellä Toscanan vehreää 
maaseutua ja kukoistavia viinitarho-
ja sijaitsevassa pienessä Lucignanon 
kylässä on esteetön hotelli I Girasoli. 
Puitteet mukavalle lomalle täällä Tosca-
nan lämpimän auringon alla ovat mitä 
mainioimmat: uima-altaalla lekottelua ja 
uimista, hyvää italialaista ruokaa ja alueen 
omia viinejä.  Lähellä on ainutlaatuinen 
taideaarteiden ja kulttuurin kaupunki 
Firenze, jonne tehdään retkiä 
I Girasolista. Tasaisessa Firenzessä 
liikkuminen onnistuu myös pyörätuo-
lia käyttävälle matkailijalle.  Sisilia on 
jännittävä ”uutuus”, joka tarjoaa myös 
esteettömiä matkapalveluja, joskin 
lentovaihtoehdot saattavat, ajankohdasta 
riippuen, olla hyvin rajalliset.  
          Aurinkoinen Kreeta on myös mo-
nien suosikki. Esimerkiksi pieni Male-
men kylä ja esteetön, viihtyisä hotelli 
Eria Resort uima-altaineen ovat mainio 
vaihtoehto leppoisaan lomaan. Ympä-
ristö on tasaista, liikkuminen helppoa ja 
myös  ihanalle rannalle ja mereen uimaan 
pääsee pyörätuolilla. 
          Kaupunkilomailijaa kiinnostavat 
mm. Barcelona, Berliini, Dublin, Malaga, 
Nizza, Wien – näissä kaikissa kohteissa 
on esteettömyyteen kiinnitetty erityistä 
huomiota. Berliini ja Wien ovat ihastut-
tavia joulun ajan kaupunkeja lukuisine 
joulutoreineen ja jouluelämyksineen. 

Vähän tuntemattomampi kaupunki on 
varmasti Slovenian pääkaupunki, viehät-
tävä Ljubljana. Se on vain 2,5 tunnin len-
tomatkan päässä Helsingistä. Kompakti 
keskusta on levittäytynyt kaupungin halki 
virtaavan Ljubljanica-joen rannoille, 
alue on tasaista ja kaduilla hyvin vähän 
autoliikennettä.  Täällä elämä ja lomailu 
on aktiivisimmillaan kesäiseen aikaan, 
jolloin katukahviloita ja ulkoilmaterasseja 
on paljon, samoin musiikkia ja katutai-
teilijoita. 
          Monelle matka satujen saarelle 
Islantiin on kenties sellainen ”kerran 
elämässä” –haave. Tämänkään haaveen ei 
tarvitse jäädä toteutumatta, koska matka 
ihmeelliseen, karun kauniiseen Islantiin 
ja sen luonnonihmeiden äärelle onnistuu 
myös esteettömästi. 
          Lapsiperheiden unelma on eh-
dottomasti Tanskan Legoland. Legopa-
likoista rakennettu huvipuisto koostuu 
useista eri teema-alueista, ja palikoita on 
yhteensä yli 60 miljoonaa.  Mielikuvituk-
selliset rakennelmat, huvipuistolaitteet 
ja näköisteokset täyttävät huvipuiston: 
nähtävää ja koettavaa on valtavasti, ja 
jotkut laitteista soveltuvat myös liikunta-
rajoitteisille. 

Risteillen  
Erityisen mukava ja joustava tapa mat-
kustaa esteettömästi on erilaiset risteilyt. 
Upeat, täysin esteettömät täyden palvelun 

risteilyalukset tarjoavat lukemattomia 
erilaisia vaihtoehtoja ja reittejä – ja unoh-
tumattomia elämyksiä.  Risteilyaluksilla 
pyörätuolillakin liikkuminen on helppoa, 
ja palvelut ovat joustavasti saavutettavissa. 
Risteily on aina myös kiva tapa nähdä 
maailmaa ja useita kohteita samalla 
matkalla: maisema vaihtuu, ja kuitenkin 
säästytään matkatavaroiden jatkuvalta 
pakkaamiselta ja purkamiselta.  Satamissa 
on mahdollisuus tutustua ympäristöön 
joko omatoimisesti tai osallistumalla 
mahdollisille retkille. Retkitarjonta eri 
risteilyillä ja kohteissa vaihtelee, joskaan 
kaikkialla ei valitettavasti ole tarjolla 
esteettömiä retkiä. 
          Suosituimpia risteilykohteita ovat 
Välimeri ja Karibia. Välimerellä on useita 
erilaisia reittejä ja eripituisia risteilyjä.  
Talviaikaan aurinkoinen Karibia para-
tiisisaarineen on kestosuosikki. Kiinnos-
tavia ovat myös erilaiset Lähi-Idän sekä 
Aasian risteilyt – ja jopa maailmanympä-
rimatkan voi tehdä risteillen.  
          Myös erilaiset jokiristeilyt Kes-
ki-Euroopassa – Tonavalla, Reinil-
lä, Moselilla – ovat miellyttävä tapa 
matkustaa, ja soveltuvat kaikille, jotka 
arvostavat matkustuksen helppoutta ja 
joustavuutta, mutta esteettömyys ei ole 
ehdoton edellytys. Laivat ovat luonnolli-
sesti valtameriristeilijöitä huomattavasti 
pienempiä, ja pysähdyksiä lyhyemmänkin 
risteilyn aikana voi olla useita. Vierailu-

kohteissa voi olla tarjolla sekä bussiretkiä 
että kävellen tehtäviä kierroksia. Mikäli 
matkustajan liikkuminen on hitaampaa ja 
etenkin   kävelykierrokselle lähtö arvelut-
taa, voi pysähdysten ajan maisemia ihailla 
ja aikaa viettää myös laivan kannella is-
tuskellen. Täysin esteettömiä jokiristeilyjä 
järjestetään toistaiseksi hyvin rajoitetusti.  

Kun haaveet toteutuvat  
Sanna Kalmari on esteettömän matkai-
lun asiantuntija ja matkabloggaaja, joka 
toimii myös matkanjohtajana. Sähkö-
pyörätuolia käyttävä Sanna Kalmari on 
matkustanut vuosien varrella lukematto-
missa eri kohteissa niin Euroopassa kuin 
kaukomaillakin. Sanna on myös testan-
nut monia kotimaisen matkanjärjestäjän 
kohteita. Myös erilaisilta risteilyiltä ja 
useilta eri risteilyaluksilta Sannalla on 
laaja kokemus. ”Yksi varmasti unoh-
tumattomimmista matkaelämyksistä 
vuosien varrella on kuitenkin maailman- 
ympärimatkaani liittynyt risteily yli Tyy-
nenmeren, Seattlesta Sydneyyn.”, Sanna 
kertoo. ”Maailmanympärimatka oli 
pitkäaikainen haaveeni, jonka toteuttami-
nen edellytti tietysti paljon suunnittelua 
ja valmisteluja, ja aiheutti kieltämättä 
vähän matkajännitystäkin. Vuonna 2016 
haaveesta tuli totta.”  
          Toinen Sannan matkailuun liittyvä 
unelma, lapsuudesta alkaen, oli matka-
oppaan ammatti. ”Se tuntui kuitenkin 
ensin saavuttamattomalta, niin korkeita 
kynnyksiä tuntui edessä olevan”, Sanna 
muistelee. Sekin unelma on kuitenkin jo 
vuosia sitten toteutunut, ja taas tulevana 
keväänä Sanna suuntaa matkalaisten 
kanssa aurinkoiselle Kreetalle. ”Unelmoi-
da saa ja unelmoida pitää. Usein oman 
rohkeuden puute on suurin este mat-
kaanlähdölle”, kannustaa Sanna. ”On niin 
valtavasti koettavaa ja nähtävää, mutta 
omien tarpeiden suhteen kannattaa toki 
olla realistinen.” 
          Sanna Kalmari on koonnut paljon 
kokemuksiaan matkoistaan, eri kohteista 
sekä paljon tietoa, hyödyllisiä käytännön 
vinkkejä ja neuvoja Palmuasema-
matkablogiinsa. Palmuasema antaa tietoa 
mm. eri apuvälineistä matkan aikana, 
avustajan mukana olosta matkalta, sekä 
vinkkejä ensi kertaa esteettömälle 
matkalle lähtevälle. 

Ilse Samuelsson
asiakkuusjohtaja
Matka-Agentit 


